
教学目标

1.知识目标：

①学生能够表述：文化创新的途径

②学生能够列举实例，印证文化创新的途径

③学生能够运用本课所学知识，分析说明现实问题

2.能力目标：

提高学生：

语言表达能力、逻辑思维能力、

辩证思维能力、知识迁移运用能力

3.情感态度价值观目标：

培养学生增强文化创新的责任感和使命感

2学情分析

在学习本课之前，学生所具备的基础是：

1.知识基础：

①了解文化创新的地位作用

②但不了解文化创新的途径

2.能力基础：

①有一定的分析能力

②但不能灵活运用

3.情感态度价值观目标：

①对文化创新的途径有浓厚的兴趣

②但缺乏文化创新的责任感和使命感

3重点难点

（1）重点：文化创新的途径。

原因：这是一个重要理论问题；又具有现实意义

（2）难点：如何处理继承与创新的关系；如何在文化创新中坚持正确方向，克服错误倾向

原因：“90后”一代容易受外来文化的影响，学生很难找出正确方向，分清错误倾向。

4教学过程

4.1第一学时

    教学活动

活动1【导入】课前自主学习

【导读提纲】

一.文化创新的途径

1、根本途径——立足社会实践

2.重要途径：

A.传统文化——取其精华，去其糟粕；推陈出新，革故鼎新

B.不同民族间文化——面向世界，博采众长

3、坚持正确方向，克服错误倾向

反对“守旧主义、封闭主义”与“民族虚无主义、历史虚无主义”

4、文化创新的主体是人民群众

发挥人民群众的主体作用；满足人民群众的精神文化需求

二.特别关注

文化创新过程中：

1.如何处理继承与创新的关系？（P53）

2.如何处理“本民族文化”与“其他民族文化”的关系？（P53-54）

3.“守旧主义、封闭主义”与“民族虚无主义、历史虚无主义”区别（P55）

学法指导：请结合导读提纲，阅读教材，了解文化创新的途径。

【拓展阅读】

通过上网、阅读书籍等方式，查阅古今中外关于文化创新的相关案例，并能试着表述。

思考：结合教材与查阅相关事例，请举例说明：该案例是如何进行文化创新？

设计意图：

 用“导读提纲”引导学生阅读教材；用“拓展阅读+案例” 帮助学生更好的理解教材；用“开放性问题” 培养学生阅读提炼、理论联系实际的活学活用的能力；引导学生学会发现问题、提出问题；最终实现自问引思。

活动2【导入】课前导入

1、针对课前自主学习环节中提出的“思考：结合教材与查阅相关事例，请举例说明：该案例是如何进行文化创新？”，课上先让学生交流。

2、在学生交流互动之后，教师再提供“三个贵妃醉酒”的视频图片，让学生简要分析三个贵妃醉酒的异同及创新之处。

3、学生回答完后，指导学生阅读“三个贵妃醉酒”的文字信息，并进一步思考问题。

设计意图：

符合新课标“贴近学生、贴近生活、贴近”的原则实际，调动学生学习的兴趣。

活动3【活动】课堂探究一

【话题一：《贵妃醉酒》的继承与创新】

贵妃醉酒又名《百花亭》，源于乾隆时一部地方戏《醉杨妃》的京剧剧目，该剧经京剧大师梅兰芳倾尽毕生心血精雕细刻、加工点缀，是梅派经典代表剧目之一。20世纪50年代，梅兰芳去芜存精，从人物情感变化入手，从美学角度纠正了它的非艺术倾向。

1. 交响京剧《贵妃醉酒》

   中国交响乐团在德国演奏了改编创作的交响京剧《贵妃醉酒》，以德国人喜爱的形式充分展现了中国京剧的魅力。京剧还是京剧，但乐队变了。来自西方的大提琴、小提琴、长号、萨克斯和老祖宗留下的京胡、二胡、月琴、铙钹携起了手来，在整个演出中都发挥各自的闪光点，并且达到水乳交融的效果，使整个节目更美。在改动过后的交响京剧中，京剧的扮相没变，唱腔唱词没变，京剧乐器的主导地位没变，“唱念做打”、“手眼身法步”也没变。虽然面对着舞台上的交响乐队、合唱团，造雪机、干冰机和舞美灯光设施，观众们还是能感觉出京剧的韵味来。

2.李玉刚《新贵妃醉酒》

《新贵妃醉酒》是胡力作词，作曲，李玉刚演唱的成名之作，是一首由京剧“贵妃醉酒”为蓝本，辅以时尚编曲、配器，由李玉刚反串演唱的带有戏曲风格的歌曲。该歌曲实现了古典、京剧、流行音乐的完美结合，从而产生出含蓄，忧愁，优雅，轻快等气氛的歌曲风格。

思考：

1.通过阅读，你获得哪些信息？

2.阅读上述材料，请简要谈谈：《贵妃醉酒》是如何实现它的继承与创新？

设计意图：

1.培养学生阅读提炼和学以致用的能力

2.通过学生回答问题，帮助教师了解学生自主学习的完成情况；同时为下一步如何启发、引导学生突破本课第一个难点问题“如何处理继承与创新的关系”做准备，最终实现课堂问题的自然生成。

活动4【活动】课堂探究二

【话题二：我国的文化创造力】

　近年来，文化领域的三个事件发人深思：

其一，72岁的宫崎骏在东京召开发布会，宣布退休，“动画界的黑泽明”从此隐退。这一消息在令众多中国动漫迷唏嘘感叹的同时，也引发了中国文化产业界的追问：中国动漫产业的“宫崎骏”何时出现？2012年全年我国生产动画片长达22万分钟，位居世界第一，为何还是没有出现走向世界的动画形象？

其二，美国由于历史短暂，该国的文化历史资源有限，于是经常采取“拿来主义”将其他国家的文化经典进行美国化的包装和制作。在知识产权零成本的情况下获利，并且借此推行美国的价值观。比如电影《卧虎藏龙》完全是中国的故事，但却是好莱坞制作。《花木兰》是迪斯尼拍的。虽然文化素材和资源是中国的，但是表达方式是全球的，制作方是美国的公司。我们有着5000年的文化传统，但中国元素却被别人拍成电影并成功占领中国市场；我们何时才能出现一个可与好莱坞、迪斯尼相抗衡的文化品牌？

其三，《中国好声音》第二季收官，收视率和关注度都令人瞩目。然而，节目火爆背后却存隐忧：国内娱乐节目很大一部分都是奉行“拿来主义”，即重沿袭模仿轻特色创造，重追逐潮流轻独辟蹊径，使得“山寨文化”泛滥成灾。什么时候我们的本土原创节目也能受到观众热捧？

　　这三个文化现象所引发的讨论，背后有一个共同指向——文化创造力的缺失。近年来中国文化产业迅速发展壮大，但文化产品缺乏创造力仍然是一个较为普遍的现象。山寨、抄袭、剽窃、盗版等侵犯知识产权的现象层出不穷；创新成本高盗版成本低、创新收益低盗版收益高的利益怪圈，打击了文化原创者的自信，也助长了抄袭盗版者的嚣张；原创力不够，产业链不健全，致使文化产品在世界市场上的竞争力薄弱……如何保护创造力，如何激活创造力，如何把创造力转化成生产力，实现从“中国制造”到“中国创造”，已经成为文化发展道路上的一道难题。

一、思考：

1.阅读材料，你获得哪些信息？

2. 结合材料，请从“文化创新”角度，合理设计问题。（小组合作）

二、在学生互问互答的基础上，教师再继续设问。

①结合上述材料，谈谈我们该“如何保护激活文化创造力，解决我国文化创造力缺失的问题”？（借助于时事视频“国务院推进文化创意和设计服务产业”帮助学生拓宽时政视野和思考问题的角度和宽度）②请谈谈：你是如何看待材料中的“拿来主义”？（借助于“鲁迅笔下的拿来主义”拓展学生阅读面，帮助学生正确的理解“拿来主义”）③有人认为：我国文化不仅要“走出去”，更应该“走进去”。 请结合上述材料，运用文化交流与文化创新的相关知识，谈谈对中国文化要“走出去”，更应“走进去”的认识。

设计意图：

让学生阅读并设问，目的培养学生发现问题、提出问题、分析问题和解决问题的能力。

教师设问目的：

A通过师生设问的对比，指导学生如何“发现、提出、分析和解决问题”。

B通过教师由浅入深、由现象到本质，层层深入的设问，将学生对文化创新的认识从理论引向现实；将学生的视角从国内正面成功的文化创新案例引向我国在国际反面失败的创造力问题、由文化创新推广到文化强国梦的实现；借助这一系列的问题，逐步把学生的思维推向高处、深处。

活动5【练习】课堂反馈

中国将重新拍摄《花木兰》，网友们的不同观点：      

观点一：中国传统花木兰是一个非常优秀的角色，中国导演拍摄技术也非常精湛，没必要借鉴外国的技术，这次的《花木兰》应该全部采用中国传统的元素。      

观点二： 《花木兰》传统故事版本呆板沉闷，老“古董”，不登大雅之堂， 运用外国的幽默和高超的表现技术，才能把这个故事表达得淋漓尽致。 

结合“文化创新”相关知识，请简要评析上述两个观点。

设计意图：

引导学生区别：“守旧主义、封闭主义”与“民族虚无主义、历史虚无主义”。

活动6【作业】课后建构

本节课采用的是“专题开放式案例导学”，请结合本节课你所了解的信息和知识，请就“本节课教学模式的改革与创新”，谈谈你的看法。

设计意图：

培养学生知识的迁移能力和学以致用的能力。


